



2013.1.1

星期二

农历壬辰年十一月二十

大众报业集团主办

# 齊魯晚報

齐鲁读者热线

96706

第8997期

www.qlwb.com.cn

## 新年獻詞

# 变革就在你我之间

本报编辑部

新的一年第一缕阳光穿透了凝滞的晨霭。这一天似乎并无太多的新气象，太阳照常升起，人间依旧喧嚣，但人们对新年的期待早已充盈在胸。

如果时光有岸,这新的一年将是值得纪念的出发港。以此为起点,一段可能决定中国现代化成败的新航程即将展开。面向未来,幸福生活仍然是我们既定不变的共同目标,有所不同的是前方水更深、风更急。一百多年来的历程已经证明,中国的现代化不是一帆风顺的,屡有暗礁险滩阻碍甚至中断这一进程。环视世界,在现代化进程中落入“中等收入陷阱”的国家并不少见。崛起的“黄金十年”确实给中国带来了巨变,但高歌猛进的人此时更要保持几分清醒,转型的中国或许正面临着关键节点。“中国梦”能否走向更清晰的现实,今年迈出的这一步至关重要。

在刚刚过去的年末岁尾，我们已经感受到新风扑面，管窥到新格局显露的新气象。通过权力的平稳交接，中国向世界展示了自信。品味那些质朴的话语，我们感受到了新一届中央领导集体的亲民和志向。许多的变化都体现在细微之处，已为宏大叙事的力作埋下伏笔，给外界留下了遐想的空间。

正逢千年未有之巨变的中国并非每天都在惊涛拍岸中度过,更多的时候是在风平浪静中转向加速。“苟日新,日日新,又日新”,每天的点滴进步虽不易察觉,经年累月也能实现大变革。今天的中国体量巨大,轻舟疾进抑或急转急停的时代已经渐行渐远。今

天的改革需要勇气，也需要技巧。要解决长期积累的社会矛盾，必须有抽丝剥茧的耐心和能力。

如果把中国的时局比喻为一盘棋，那么我们每个人都是当局者，是跃马还是拱卒并不重要，重要的是都在尽一己之力向前走。我们今天遇到的问题和取得的成就属于整个国家和民族，所以推动变革也不应有旁观者。实现民族复兴的“中国梦”很伟大，如果这个梦不能具体到个体的日常生活中，就失去了边际，虚无缥缈的东西自然无法砥砺我们的意志。

我们每个人都应该有自己清晰的梦境,或为一个公平竞争的机会,或为一份遮风挡雨的保障,或为一种衣食无忧的安全,或为一种挺直腰板的尊严。总之,我们不是被动的棋子,我们有自己具体的诉求,并愿意为之努力。当国家和社会都需要改变的时候,不妨先改变我自己,珍视公民身份,抵制权力腐败,关心弱势群体,更广泛地参与社会公共事务。一个人大手一挥就天翻地覆的改革已经很难重现,无论是自上而下,还是自下而上,未来的任何变革都离不开社会大众的踊跃参与,积攒起每个人的力量就可以推动国家和民族的进步。

“骐骥一跃，不能十步，驽马十驾，功在不舍。”在这普通而又不平凡的一天，我们当有信心和耐心，以每个人的努力捍卫社会的公平正义，以此支撑我们各自的美好生活。



B01-B16 齐鲁晚报年度奉献

